Az egyes szervek hashártyaviszonyai

A hasüregi és medencei szervek a hashártyához való viszonyuk szerint lehetnek:

· intraperitonealisak (a peritoneum zsigeri lemeze által borítottak, melyekhez általában hashártyakettőzet húzódik)

· extraperitonealisak (prae-, retro- vagy infraperitonelisak).

Valójában az intraperitonealisnak nevezett szervek nincsenek a cavum peritoneiben. Az egyetlen valóban intraperitonealis szerv az ovarium, melynek szélére letapad a mesovarium kettőzete (és átmegy az ovariumot borító egyrétegű köbhámba).

Máj

Intraperitonealis szerv.

Felső és alsó felszínét teljesen beborítja a hashártya, hátsó felszínének egy részét nem fedi hashártya (area nuda). Az elülső hasfalról, a köldöktől indul a máj felé a ligamentum falciforme hepatis kettőzete, melynek alsó szélét a ligamentum teres hepatis alkotja (ami a bal v. umbilicalis maradványa). A ligamentum falciforme hepatis a májat bal és jobb lebenyre osztva a máj elülső felszínén szétválik. A bal felé húzódó lemez a ligamentum coronarium sinistrumot alkotja. A ligamentum coronarium ezen lemeze kettőzetet alkot a rekeszi felszínről (hátulról) a májra átkerülő hashártyával (A szalagok összenőnek.). A kettőzet bal oldali vége a ligamentum triangulare sinistrum. A ligamentum falciforme hepatis jobbra húzodó lemeze a ligamentum coronarium dextrum lesz. Ez nem érintkezik a jobb vesét a májjal összekötő hashártya-lemezzel (ligamentum hepatorenale), így jobb oldalon nem alakul ki kettőzet! A két lemez távol van egymástól, közöttük található a máj hashártyától mentes területe, az area nuda. A máj jobb szélénél a két szalag találkozik és a ligamentum triangulare dextrumot alkotja. 
A fissura ligamenti venosiból indul a gyomor kisgörbületéhez a ligamentum hepatogastricum. Benne futnak a kisgörbület erei, az a. gastrica sinistra (truncus coeliacus), az a. gastrica dextra (←a. hepatica propria) és a v. coronaria ventriculi. A ligamentum hepatoduodenale a májkapuból eredő kettőzet a pars horizontalis superior duodenihez. Elülső szabad szélében fut jobb oldalon a ductus choledochus, a bal oldalon találjuk az a. hepatica propria-t (←a. hepatica communis), mögöttük és közöttük halad a v. portae. 

A ligamentum hepatogastricum és a ligamentum hepatoduodenale együtt alkotja az omentum minust (kiscseplesz). 

Gyomor

Intraperitonealis szerv. A máj felől érkezik a ligamentum hepatogastricum, amely a gyomor kisgörbületét elérve két lemezre válik. Az elülső lemez a gyomor elülső, hátulsó lemeze a gyomor hátulsó falát borítja. A nagygörbületnél a két lemez találkozik, kettőzet alakul ki. E kettőzet felső része a rekeszhez fut, mint ligamentum gastrophrenicum, míg a lép irányába a ligamentum gastrolienale húzódik. Ebben a kettőzetben haladnak az aa. gastricae breves (←a. lienalis) a nagygörbület felső részéhez. A kettőzet megmaradó, alsó része pedig a nagycsepleszt képezi. A nagycsepleszben futnak a nagygörbület és az omentum majus erei, az a. gastroepiploica (gastroomentalis) sinistra (←a. lienalis) és dextra (←a. gastroduodenalis). A nagycseplesz gyomor és colon transversum közötti része összenőtt a mesocolon transversummal, ez a hatrétegű lemez a ligamentum gastrocolicum. Az omentum majus elhalad a colon transversum előtt, lelóg a hasüregbe, majd visszafordul és négyezetet hoz létre, ami felfelé haladva érintkezik a colon transversummal (tenia omentalis) és a hátsó hasfal peritoneumába folytatódik.

Bursa omentalis (cseplesztömlő): a gyomor és a pancreas között fekvő üreg, mely a gyomor fejlődése során történő jobbra fordulása miatt alakult ki. Ezért csak jobb oldalon van nyílása, a foramen epiploicum (Winslow). A foramen epiploicum határai elöl a ligamentum hepatoduodenale szabad széle, felül a lobus caudatus, alul a duodeum és a ligamentum duodenorenale, hátul a ligamentum hepatorenale.

A bursa omentalis üregének falai: elöl a gyomor hátsó fala, az omentum minus és a ligamentum gastrocolicum, alul a mesocolon transversum (itt volt embryonális korban a recessus inferior), felül a máj zsigeri felszíne (erre található a recessus superior), hátul a fali peritoneumon keresztül a pancreas. Balra a lép hilusáig ér: recessus lienalis (ami tulajdonképpen a lig. phrenicolienale és lig. gastrolienale közötti szöglet).

Lép

Intraperitonealis szerv.

Ligamentum gastrolienale, amely a gyomor fundusáról ered, benne haladnak az aa. gastricae breves (←a. lienalis) és az a. gastroomentalis (gastroepiploica) sin. (←a. lienalis) kezdeti szakasza.

Ligamentum phrenicolienale, a rekeszről halad a lép hilusáig. Benne halad az a. lienalis. 

A két lemez között található a recessus lienalis (a bursa omentalis része).

Ligamentum phrenicocolicum, a léppel nincs összenőve, a flexura lienalist a rekeszhez rögzíti, egyben a lépet alátámasztja (nidus lienis).

Vékonybelek

Duodenum: csak a pars horizontalis superior duodeni intraperitonealis. A májkapuból érkezik ide a ligamentum hepatoduodenale. A patkóbél többi része retroperitonealis. 

Ileum, jejunum: teljes hosszukban intraperitonealisak. A radix mesenteriiről ered a mesenterium, amely a beleket teljesen beborítja. A radix mesenterii a flexura duodenojejunalistól az ileocecalis szájadékig tart. A mesenterium kettőzetében haladnak a vékonybél arteriái: az aa. jejunales, aa. ilei és az a. ileocolica (←a. mesenterica superior); emellett természetesen vénák, nyirokerek, nyirokcsomók, idegelemek és zsírszövet található benne. 

Vastagbelek

Appendix vermiformis: intraperitonealis, hashártyakettőzete a mesoappendix, melyben az a. appendicularis (←a. ileocolica) halad.

Colon ascendens: a hashártya csak az elülső felszínét borítja röviden, ezért semi-intraperitonealisnak nevezzük.

Colon transversum: A haránt vastagbélnek hosszú kettőzete van, a mesocolon transversum, amely a hátsó hasfalon tapad. Benne fut az a. colica media (←a. mesenterica superior). A flexura lienalist a rekeszhez a ligamentum phrenicocolicum rögzíti.

Colon descendens: csak az elülső felszínen van hashártya, semi-intraperitonealis.

Colon sigmoideum: intraperitonealis szerv. Kettőzete a mesosigmoideum, melyben az aa. sigmoideae (←a. mesenterica inferior) futnak a szigmabélhez.
Rectum: csak a felső harmada semi-intraperitonealis, lejjebb retro-, majd infraperitonealis.

Húgyhólyag

Üres állapotban mindkét nemben infraperitonealis. Csak hátsó és oldalsó falát borítja hashártya a fundusig. Férfiban a hashártya a végbél elülső falára hajlik (excavatio rectovesicalis), míg nőben a méhre csap át (excavatio rectouterina, Douglas). A fundus maga, főleg a trigonum vesicaenek megfelelő terület, hashártyamentes.

Ovarium

A margo mesovaricus a mesovarium által a széles méhszalaghoz (ligamentum latum uteri) rögzített. A mesovarium a margo mesovaricus mögött átadja helyét az ovariumot borító egyrétegű köbhámnak. A peritoneum tapadási vonala látható, Farré-vonalnak nevezzük. Az ovarium az egyetlen szerv, mely valóban a cavum peritoneiben helyezkedik el. Az ovariumhoz húzódó a. ovarica (aorta abdominalis) a fali peritoneumot redőbe emeli, ez hívjuk ligamentum suspensorium ovariinek.

Tuba uterina

Intraperitonealis szerv. A ligamentum latum uteri felső szabad szélében foglal helyet, kettőzete a mesosalpynx. A mesosalpinx két lemeze között az a. ovarica és az a. uterina rami tubarii anasztomizálnak.

Uterus

Részben intra-, részben infraperitonealis, fundusát és corpusát teljesen beborítja a hashártya. Az uterus kettőzete a ligamentum latum uteri. Ennek az ovarium felé tekintő lemeze a mesovarium, e feletti része a mesosalpynx, a legnagyobb része a méh két oldaláról a medencefal felé húzódó mesometrium. Ebben a lemezben éri el az a. uterina (←a. iliaca interna) az uterust. A méh előtt és mögött a hashártya két nevezetes öblösödése keletkezik: az excavatio vesicouterina; a méh és a hólyag fala között és az excavatio rectouterina (Douglas) a méh és a rectum között. A Douglas-üreg a hasüreg legmélyebb pontja. Itt történik a Douglas üreg punkciója a hátsó hüvelyboltozat felől.
Retroperitonealis szervek: pancreas, duodenum a flexura superiortól a flexura duodenojejunalisig, vese, mellékvese, ureter, rectum középső harmada. Retroperitonealisan halad az aorta, a vena cava inferior, ezek fali ágai és a retroperitonealis (illetve semi-intraperitonealis) szervek erei.

Infraperitonealis szervek: rectum alsó része, húgyhólyag, prostata, vesicula seminalis, ductus deferens, urethra, cervix uteri, fornix vaginae anterior, vagina.
Praeperitonealis képletek: plica umbilicalis mediana (urachus maradványa), plica umbilicalis medialis (a. umbilicalis maradványa), plica umbilicalis lateralis (a. et v. epigastrica inferior).
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