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4.
Oxálsav mérgezés
· Oxálsav mérgezés
· Az oxálsav [(COOH)2] két okból is veszélyes szerves sav. Egyrészt erős savi karaktere mint marószer érvényesül, másrészt pedig a felszívódott oxálsav a plazma kalciumionjaival vízoldhatatlan kalciu-moxalát csapadékot képez.
· Ennek egyik következménye a plazma ionizált kalcium-szintjének csökkenése, másik pedig a vese tubulusaiban kicsapódó kalcium-oxalát miatt bekövetkező vesekárosodás.
· Hasonló képességgel rendelkeznek a vízoldékony axálsavas sók is (kalcium-oxalát, nátrium-oxalát), mely anyagokatrozsdafoltok tisztítására használják, s gyakrabban okoznak mérgezéses tüneteket, mint maga az oxálsav.
· Az oxálsavból 1-5 g mérgezéses tüneteket, 5-15 g halálos mérgezést okozhat. Oxálsavat tartalmaz a sóska és a rebarbara is; kb. 4 kg levél tartalmazza a minimális letális dózist.
· A gastrointestinális tünetek megegyeznek a marószer mérgezésen belül a savmérgezés tüneteivel. Az oxálsav sajátossága a plazma ionizált kalciumszintjének gyors csökkenése miatt kialakuló ideg- és izomingerlékenység, tetania, trismus, tónusos-klónusos görcsök, tensióesés, szívizombántalom, szívmegállás.
· A vesében kicsapódó kalcium-oxalát következménye oliguria, anuria és uraemiás halál lehet.
· A terápia a gyomortartalom kocentráció-csökkentése tejjel, majd orális kalciumbevitel (Ca-glukonát vagy CaCl2). A felszívódott oxálsav hatástalanítására iv. CaCl2 vagy Ca-glukonát adandó, a vesekárosodás megelőzésére bőséges folyadékbevitel (fiziológiás NaCl, 5%-os glukóz infúzió).
