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13.
Anilin és nitrobenzol mérgezések
· Nitrobenzol mérgezés

· Az aromás nitrovegyületek közül a nitro-benzol (C6H5NO2) keserűmandulaszagú folyadék, melyet festékoldásra, parfümök, szappanok illatosítására használnak, de édességek és likőrök is ízesíthetők vele.
· A bélből jól felszívódik, már 2-3 ml per os halálos lehet. Tej, növényi olajok és alkohol a lipidoldékony méreg felszívódását elősegítik. Szintén jól felszívódik az intakt bőrön át, szennyezett ruháról.
· Részben változatlan formában eliminálódik a tüdőn és vesén át (jellegzetes szagú lehelet és vizelet), részben p-aminofenollá alakulva a vesén át.
· A tünetek hányás, gyomorgörcs, szédülés, izgatottság, görcsök, kóma, légzésbénulás, methemoglobinaemia és hemolízis.
· Terápiaként redoxfestékek jönnek szóba a methemoglobinaemia rendezésére (metilénkék), majd továbbá tüneti kezelés.
· Krónikus expozíció gőzbelégzéses úton alakulhat ki, és anaemia, hemolítikus icterus, KIR bántalom a következmény.
· Anilinmérgezések
· Az aromás aminovegyületek közül az anilin (C6H5NH2) a festék- és a gumiiparban elterjedten használt olajsűrűségű folyadék.
· A tüdőn és a bőrön át is felszívódik, a GI rendszerből szintén. Már minimális mennyiségben is methemoglobin-képződéshez vezet.
· A mérgezés hasonlóan zajlik, mint a nitro-benzol esetében, azzal a különbséggel, hogy a kómához vezető út nem kellemetlen szubjektív tünetekkel, hanem, eufóriával szövődik. Kezelése is hasonló.
· Krónikus mérgezés esetén neurasthaemiás tünetek, általános leromlás, hypochrom anaemia, Heinz-testek megjelenése, cyanosis alakul ki.

· Több évtizedes expozíció fokozza a húgyhólyag daganatos elváltozásainak kockázatát, amit az anilinkészítményekben jelenlévő szennyező anyagok okoznak (β-naftilamin, benzidin, 4-aminodifenil).
