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21.
Kígyó- és méhmérgek okozta mérgezések
· Kígyómérgek
· Az állati mérgek a szervezetbe juthatnak aktív mérgezés útján, amikor az állat valamilyen erre specializálódott szerv segítségével juttatja a mérgét a külvilágba, illetve a mérgezettbe, és passzív mérgezés útján, amikor az állati méreganyag annak elfogyasztása során jut a szervezetbe.
· Az állati mérgek egy része biogén amin (hisztamin, szerotonin, acetilkolin), a legtöbb azonban peptid, illetve fehérje. Alkaloidák főleg kétéltűekben és tengeri állatokban (tetrodotoxin, szaxitoxin), szteroidok pedig békákban fordulnak elő.
· A mérgeskígyók jellegzetessége a fejlett nyálmirigy miatt, hogy a fejük feltűnően kiszélesedik a nyakhoz képest. A méreg vagy a belül üreges méregfog kivezetőcsövén, vagy annak egy felszíni barázdáján át ürül.
· A kígyómérgek hatástanilag két nagy csoportba oszthatók: az egyik főleg neurotoxikus, a másik főleg hemolítikus hatású; a hatóanyagok peptidek vagy fehérjék.

· A neurotoxikus peptidek egy része a harántcsíkolt izomzat N-ACh-R-ait bénítják, hasonlóan a kuraréhoz, de annál jóval nagyobb specificitással, míg egy másik részük a kolinészterázt bénítják.
· A különböző mérgek legalább 25 féle enzimet tartalmaznak: a foszfolipáz-A2 a lecitint hemolítikus hatású lizolecitinné hidrolizálja, a hialuronidáz és a kollagenáz a többi hatóanyag szervezetben való terjedését segítik. Más kígyómérgek a véralvadást fokozzák, mert a prothrombint thrombinná alakítják, megint mások alvadásgátló hatásúak.
· Ezek között van olyan is, amiből gyógyszer készül: a Batroxobin vérzéscsillapító hatású, míg az Ancrod a plazma fibrinszintjét csökkenti, így antikoaguláns.
· A különböző kígyómérgek egereken mért LD50-e 0,2-10 mg/ttkg, az egy harapással ürített méregmennyiség fajtól függően 5 és 1000 mg között változik. A Magyarországon is honos keresztes vipera egy marással átlagosan 10 mg mérget ürít, a méreg halálos dózisa emberen kb. 75 mg. A kígyómarás letalitása fajonként nagyon különböző (keresztes vipera: 1%, kobra: 32%, fekete mamba: 100%.)
· Nyúlon végzett kísérletek szerint a kígyóméreg a bejutási kaputól a nyirokutakon keresztül szívódik fel, így a végtag lekötése késlelteti a hatást, a vénák izolált lekötése nem.

· A keresztes vipera harapása alig fájdalmas, később jelentkezik lokálisan fájdalmas duzzanat, véres ödéma, mely felett a bőr kékes. Később az elvezető nyirokutak és nyirokcsomók gyulladása jelentkezik, ½-1 óra múlva szédülés, hányinger, hasmenés, testhőmérséklet- és vérnyomáscsökkenés.
· Csökken a hematokrit, ami kezdetben normalizálódhat a fokozódó diapedezis és hemolízis miatt.  Kuráreszerű hatást és légzésbénulást a közép-európai viperafajták marása csak ritkán okoz.
· A terápiában ma már nem ajánlott a seb kiszívása, incisiója, végtag lekötése. Ajánlott azonban a nyugalomba helyezés.
· A specifikus terápia a különböző viperamérgekkel immunizált állatokból származó polivalens antitoxikus szérum, amivel a marás területét lokálisan infiltráljuk és/vagy iv. injekció formájában beadjuk. A heterológ szérum beadása természetesen nem veszélytelen, így Magyarországi kígyófajok esetében nem alkalmazzák rutinszerűen, csak indokolt esetben.

· A kezelés továbbiakban tüneti (antihisztamin, szteroidok, transzfúzió, folyadékpótlás).

· Méhek és darazsak
· Fullánkjuk méregmiriggyel áll kapcsolatban, szúráskor 0,1-1 μl mérget ürítenek. Hatóanyagaik aminok, peptidek és enzimek. Hisztamint mindkettő tartalmaz, a darazsaké ezenkívül még szerotonint, a lódarazsaké pedig acetilkolint is.
· A méhek mérge három hatékony peptidet tartalmaz:
· mellitin (közel 50%);

· MCD peptid (mastocyta degranuláló peptid);

· apamin.

· A mellitin N-terminális erősen hidrofób vége benyomul a sejtmembránba, míg C-terminális erősen hidrofil vége megváltoztatja a sejtmembrán permeabilitását. Hízósejteken elősegíti a degranulációt, vvt-kben pedig a méregben jelenlévő foszfolipáz-A2 hemolítikus hatását.
· Az MCD peptid hisztaminfelszabadulást okoz, de gátol bizonyos K+-csatornákat is.
· Az apamin blokkolja a Ca2+-függő K+-csatornákat, megfelelő adagban neurotoxikus, de a méhméregben alig van jelen.

· A méh- és darázsmérgek tartalmaznak még foszfolipázokat és hialuronidázt is.

· Méh- és darázscsípés akkor okoz mérgezést, ha 10-100 vagy több szúrás éri a szervezetet; 200-500 szúrás egyszerre már halálos lehet, de túléltek már 2000 egyidejű szúrást is.
· Ilyenkor a fő vezető tünet a hemolízis és shock, következményes vesekárosodással.

· Veszélyt akkor jelent a méh- és darázscsípés, ha az hiperszenzitív egyént ér. Ekkor akár anaphylaxiás roham is kialakulhat. A terápia ennek megfelelő.
