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Idén ősszel abban a szerencsében volt részem, hogy eljuthattam az Erasmus jóvoltából Norvégiába, ahol mindig is szerettem volna eltölteni legalább egy fél évet. Eredetileg nem volt az Egyetemnek Trondheimmel kapcsolata, így nálam kicsit tovább tartott megszervezni és lelevelezni mindent, de mindenképpen megérte. 

Trondheim magyar viszonylatokban nem egy nagyváros (60 000 lakos), de Norvégia harmadik legnagyobb városa, és rengeteg diák van (a lakosságnak majdnem a harmada), közülük rengeteg külföldi, többségük német. Én az egyik diáknegyedben laktam, egy kisebb hegyen, a városközponttól 10 percre, 3 másik diákkal együtt. Mindenkinek saját szobája volt, a konyha és a fürdő közös. 

Még mielőtt kiutaztam volna, egy csomó diákszervezet felvette velem a kapcsolatot, így nem volt nehéz mindig találni valamilyen programot. A norvégok - az elterjedt hírekkel ellentétben – nem „hidegek” és távolságtartóak, velem mindenki nagyon barátságos és nyitott volt. Még annak ellenére is, hogy az évfolyamon (itt kb 70 ember) én voltam az egyetlen külföldi, és a norvég nyelvtudásom kezdetben nem volt túl jó. Egyébként lehetett volna választani az „english semester”-t is (ami nőgyógyászatot, gyerekgyógyászatot stb. tartalmaz), de az nekem nem passzolt az eddigi tanulmányokhoz, úgyhogy én mindent norvégul tanultam és itthon vizsgáztam. Az ottani egyetem ingyenes nyelvkurzusokat kínál több szinten, illetve az Erasmus keretében még egy 3-4 hetes intenzív nyelvkurzust is el lehet nyerni.
A trondheim-i kórház nagyon modern, minden kártyákkal működik, még egy beszélő robottal is találkoztam! A diákok csoportokra vannak osztva, ahol egy csoportba 5-6 ember tartozik, de volt olyan gyakorlat is, ahol 1 diák tartozott 1 tanárhoz. Az összes gyakorlat nagyon jól meg van szervezve, a tanárok is mindig felkészültek, ezek kötelezőek, viszont az előadásokra nem kötelező járni (ehhez képest az összes norvég mindig ott volt).

A hétvégék eltöltésére rengeteg lehetőség van, én általában kirándultam a többi nemzetközi ismerőssel. Az egyetemtől lehet bérelni kis kunyhókat ottani árakhoz képest nevetséges összegért, amik általában az erdőben, hegyekben vannak eldugva, fel vannak szerelve a főzéshez szükséges kellékekkel, matracokkal, némelyik szaunával. Ezen kívül a norvég túraegyesületnek is rengeteg házikója van, amit ki lehet bérelni.
Trondheimben lehet busszal közlekedni, de én általában bicikliztem, mint a legtöbb diák, aminek az egyetlen hátránya, hogy bárhová mész, hegyeken biztos, hogy át kell kelni. A városban mindig történik valami, megszámlálhatatlan diákszervezet van és majdnem minden diák önkénteskedik valahol. Pl. minden második ősszel egy 3 hetes koncertfesztivált szerveznek, minden második télen pedig nemzetközi diákfesztivált. 

Norvégiát azoknak ajánlanám, akik szeretnek kirándulni, megeszik a tengeri kajákat, nem bánják, ha nincs túl meleg (nyáron max 25 fok, télen max – 10) és hogy rengeteget esik az eső. Cserébe kapsz semmihez sem hasonlítható természetet hegyekkel, erdőkkel, fjordokkal, kedves, befogadó embereket és egy helyet, ahová mindig visszavágyódsz! (
Ha kérdésed van, írj nyugodtan: csempemaci@gmail.com
Lauter Beatrix, ÁOK
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