1. Az e-kereskedelem alapfogalmai
Az e-kereskedelem, az e-gazdaság és az ehhez a körhöz tartozó fogalmak nap mint nap elhangzanak különböző fórumokon, beszélgetésekben. Sokszor azonban nem világos, melyik fogalom mit is jelent. A tárgykör újdonsága miatt valóban vannak még definíciós hézagok, bizonytalanságok, de azért sok fogalom már a helyére került. A következőkben ezeket kívánom röviden összefoglalni. 

E-gazdaság (e-economy): A vállalatok és az egyéni fogyasztók összességének az üzlet megteremtésére, értéktermelésre, értékcserére, tranzakciók lebonyolítására alkalmas, elektronikus információcserén alapuló platformja. Az e-gazdaság egyes részei szoros kapcsolatban vannak a hagyományos gazdasággal, más részei már függetlenek tőle.

E-üzlet (e-business): Elektronikus hálózaton keresztül folytatott üzleti tevékenység, ami az üzleti kapcsolatokat részben vagy egészében az elektronikus hálózaton keresztül bonyolítja mind a vállalaton belüli, mind a vállalatok közötti, illetve a vállalatok és fogyasztók közötti relációban.

E-kereskedelem (e-commerce): Az e-gazdasághoz tartozó tevékenység, melynek keretében a kereskedelmi tranzakciókat részben vagy egészben az elektronikus hálózaton keresztül bonyolítják le.

E-beszerzés (e-procurement): Termékek és szolgáltatások elektronikus hálózaton keresztüli beszerzésére irányuló tevékenység. Az e-procurement egyre jobban terjedő megoldás, mert hatékonyan tudja megoldani az árak és szolgáltatások összehasonlítását különösebb befektetések nélkül.

E-piactér (e-marketplace): Az e-piactér egy olyan elektronikus bevásárlóközpont, ahol sok szállító legkülönfélébb áruja megtalálható. Az ideális piactér az, amely a rajta keresztül kereskedő összes eladótól és vevőtől független. Olyan kiskereskedő, aki teljes egészében az interneten keresztül bonyolítja kereskedelmi forgalmát.

Dotkom cégek: Olyan virtuális vállalatok, melyek csak az interneten léteznek, teljes belső és külső forgalmuk az Interneten keresztül bonyolódik. A dotkom cégek közös jellemzője, hogy viszonylag kicsi tőkével elindíthatók és működtetésük tőkeigénye is csak akkor nő jelentősen, amikor a cég hatókörének a kiterjesztése megkezdődik.

Brick and mortar cégek: A brick and mortar (tégla és habarcs) a fizikailag megfogható épületekre utal és általában azt jelenti, hogy a cégnek hagyományos értelemben vannak épületei, kereskedelmi egységei, legtöbb esetben üzletlánca. Ezzel a kifejezéssel az e-gazdaságtól különböztetik meg a cég hagyományos kereskedelmi tevékenységét. Sok e-kereskedelmet folytató cégnek van "brick and mortar" tevékenysége is, ha egyáltalán nincsen, akkor dotkom céggel állunk szemben.
Business to business, B2B kereskedelem: Cégek, vállalatok egymás közötti kereskedelme. A B2B (ma már nyilvánvalóan kiirthatatlan rövidítés) a B to B, azaz a business to business helyett áll és teljesen elterjedt a szakirodalomban.

Business to consumer, B2C kereskedelem: Cégek, vállalatok fogyasztók felé irányuló kereskedelmi tevékenysége. A B2C a B to C, azaz a business to consumer helyett áll. Szintén elterjedt a szakirodalomban.

Business to administration, B2A üzlet: Az angol nyelv tágabban értelmezi az üzleti tevékenységet, ennek tudható be, hogy a hatóságokkal, államigazgatási szervekkel, felügyeletekkel folytatott adminisztratív ügyintézést is az üzletek körébe sorolják. A B2A a B to A, azaz a business to administration helyett áll és kevésbé használatos, mint a B2B vagy a B2C, de használata egyre jobban elterjed.

Consumer to administration, C2A üzlet: A B2A párja, a consumer to administration helyett áll. Ide tartoznak a fogyasztók és a hatóságok, államigazgatási szervek közötti elektronikus ügyintézési formák. Az elektronikus adóbevallás például egy tipikus C2A üzlet [3].

A Magyarországon 2001-ben megjelent elektronikus kereskedelemre vonatkozó törvény a következőképpen értelmezi az elektronikus kereskedelem fogalmait:

a. Elektronikus kereskedelmi szolgáltatás: olyan információs társadalommal összefüggő szolgáltatás, amelynek célja áruk, illetőleg szolgáltatások üzletszerű értékesítése, beszerzése, cseréje; 

b. Elektronikus út: elektronikus adatfeldolgozást, -tárolást, illetőleg -továbbítást végző vezetékes, rádiótechnikai, optikai vagy más elektromágneses eszközök alkalmazása; 

c. Európai Unió tagállamainak területéről nyújtott szolgáltatás: az Európai Unió bármely tagállamának területén lévő székhelyén, telephelyén vagy lakóhelyén az adott információs társadalommal összefüggő szolgáltatással kapcsolatos tényleges tevékenységet végző szolgáltató által nyújtott információs társadalommal összefüggő szolgáltatás; 

d. Igénybevevő: az a természetes, illetve jogi személy vagy jogi személyiség nélküli szervezet, aki/amely információs társadalommal összefüggő szolgáltatást vesz igénybe; 

e. Információ: bármely, elektronikus úton feldolgozható, tárolható, továbbítható adat, jel, kép tekintet nélkül arra, hogy annak tartalma jogi védelemben részesül-e; 

f. Információs társadalommal összefüggő szolgáltatás: elektronikus úton, távollevők részére, ellenszolgáltatás fejében nyújtott szolgáltatás, amelynek igénybe vételét a szolgáltatás igénybevevője egyedileg kezdeményezi, továbbá mindazon ellenszolgáltatás nélkül, elektronikus úton, távollevők részére, az igénybevevő egyedi kezdeményezésére nyújtott szolgáltatások, amelyek a szolgáltató, illetve az igénybevevő részéről nem az Alkotmány által biztosított véleményszabadság gyakorlásának körébe tartoznak; 

g. Magyar Köztársaság területére irányuló szolgáltatás: minden olyan szolgáltatás, melyről a használt nyelv, a pénznem és egyéb körülmények alapján valószínűsíthető, hogy magyarországi igénybevevők számára kívánják elérhetővé tenni; 

h. Magyar Köztársaság területéről nyújtott szolgáltatás: a Magyar Köztársaság területén lévő székhelyén, telephelyén vagy lakóhelyén az adott információs társadalommal összefüggő szolgáltatással kapcsolatos tényleges tevékenységet végző szolgáltató által nyújtott információs társadalommal összefüggő szolgáltatás; 

i. Szolgáltató: az információs társadalommal összefüggő szolgáltatást nyújtó természetes illetve jogi személy vagy jogi személyiség nélküli szervezet.

A törvény az információs társadalommal összefüggő szolgáltatással kapcsolatos adatszolgáltatás vonatkozásában az alábbiakat emeli ki:

A szolgáltató köteles elektronikus úton közvetlenül és folyamatosan, könnyen hozzáférhető módon, magyar nyelven közzétenni legalább az alábbi adatokat:

a. a szolgáltató nevét, amennyiben a szolgáltató nem természetes személy, a képviselőjének nevét is; 

b. a szolgáltató lakcímét, székhelyét, telephelyét; 

c. a szolgáltató elérhetőségeit, különösen az igénybevevőkkel való kapcsolattartásra szolgáló, rendszeresen használt elektronikus levelezési címét; 

d. amennyiben a szolgáltató tevékenységének végzéséhez jogszabály nyilvántartásba vételi kötelezettséget ír elő, a szolgáltatót nyilvántartásba vevő hatóság megnevezését és a szolgáltató nyilvántartásba vételi számát; 

e. amennyiben a szolgáltató tevékenysége jogszabály alapján engedélyköteles, ezt a tényt a jogszabály megjelölésével, a felügyeleti hatóság megnevezésével és elérhetőségével; valamint a felügyeleti hatóság engedélyének számával; 

f. amennyiben tevékenységére szakmai vagy etikai előírások irányadóak, az azokra való hivatkozást elérhetőségük megjelölésével; 

g. a szolgáltató adószámát; 

h. amennyiben a szolgáltató valamely - az adott szolgáltatással összefüggő - szakmai kamara tagja, annak megnevezését; 

i. amennyiben természetes személy szolgáltató vagy a szolgáltató szervezet tagja vagy vezetője - az adott szolgáltatással összefüggően - ilyennel rendelkezik, tudományos vagy szakmai fokozatát és megszerzésének helyét, 

j. amennyiben a szolgáltató minősítését vagy akkreditációját törvény írja elő, a minősítő illetve akkreditáló okirat adatait, elérhetőségét; 

k. az adott szolgáltatáshoz kapcsolódóan a fogyasztóvédelemről szóló 1997. évi CLV. törvény 8. §-nak megfelelő tájékoztatást.

A törvény a szolgáltatás felelősségét is meghatározza, valamint fogyasztóvédelmi szabályokat rögzít. Mindezen szabályok ismerete szükséges, ha on-line gyógyszer-kereskedelemmel kívánunk foglalkozni.[4]

2. Az e-kereskedelem szabályozása és jövőképe az EU-ban 
2.1 Magyarország csatlakozása előtt
Az Európai Unió e-kereskedelmi irányelve, a szabályozott, rendezett on-line szolgáltatások fellendülését szolgálja, az irányelvet már 12 tagországban alkalmazzák.

Célja, hogy a vállalkozásoknak és fogyasztóknak törvény által garantált védelmet biztosítson az on-line szolgáltatások használata során. Működési elve egységes szabályok alkalmazásán alapszik.

Az előrejelzések szerint az európai internetezők 54%-a válik on-line vásárlóvá 2006-ig, így az irányelv sikeres alkalmazása alapvető az EU gazdasága számára.

Európa on-line népessége 2002 végére elérte a 184 milliót, és az előrejelzések szerint 2004 végére a 200 milliót vártak. Egy 2002 és 2006 közötti időszakot felölelő tanulmány kiemeli Németországot, mint a legfőbb változás helyét. Az internet epicentruma keletre mozdul - az Egyesült Királyságból Németországon át - az új csatlakozók felé. Ma még éles a kontraszt az egyes európai térségek és országaik között. Míg a nyugat a népesség 42%-át képviseli, addig kelet csupán a 13%-át.

Kelet- és Közép Európára különösen jellemző az a trend, hogy a vállalkozások és szervezetek taposták ki az internet használat útját. Idővel azonban szerepcsere történt, és napjainkra a vásárlói oldal határozza meg az e-nagykereskedelem növekedését. 

2.2 EU szabályozás Magyarország csatlakozása után /2006/
2006-ra az e-kereskedelemből származó bevételek Közép- és Kelet-Európában elérik a 2,4 milliárd eurót, míg nyugaton a 226 milliárd eurós nagyságrendet.

Az Európai Bizottság "Rome I" néven nyilvánosságra hozta azt a jogszabálytervezetét, melyben a szerződésekből fakadó kötelmekre vonatkozó rendelkezések között meghatározásra kerülnek az internetes fogyasztói szerződésekre alkalmazandó jog szabályai is.

A tervezet szerint abban az esetben, ha egy szolgáltató internetes oldalon fellelhető ajánlata az ún. B2C viszonyok keretében (Business to Consumer, azaz olyan szerződések, melyekben az egyik fél fogyasztónak minősül) nem határozza meg az alkalmazandó jogot, akkor a létrejött szerződésre automatikusan a fogyasztó lakóhelyének joga lesz alkalmazandó.

E szabály azonban csak akkor érvényesül majd, ha a szolgáltatás abba a tagállamba irányul, ahol a fogyasztó lakik és a szerződés ún. távollévők között megkötött szerződésnek minősíthető. Nem lesz tehát automatikusan irányadó a fogyasztó lakóhelyének joga akkor, ha a szerződés tényleges megkötésére például csak a szolgáltató helyi képviseleténél kerülhet sor.

A szolgáltatók számára az esetleges visszaélésekkel szemben törvényi biztosítékot jelent, hogy a jövőben megilleti őket a fogyasztók által - azok lakhelyét illetően -szolgáltatott információ ellenőrzésének joga.

A szabálytervezet azt is megállapítja, hogy az alkalmazandó jogra utalást mellőző, szellemi tulajdonjogot vagy iparjogvédelmet érintő szerződésekre azon szerződő fél lakóhelyének joga lesz alkalmazandó, aki más részére jogot ruház át vagy jogot keletkeztet. Hasonlóképpen az adásvételre vagy szolgáltatásnyújtásra irányuló szerződésekre az eladó, illetve a szolgáltatást nyújtó személyes jogát kell majd alkalmazni.

A szolgáltatók egymás közötti (B2B, azaz Business to Business) kapcsolataiban a feleket továbbra is megilleti a szabad jogválasztás joga, amit a Bizottság jogszabálytervezete azáltal is megerősít, hogy lehetővé teszi a nem-állami jog (például az UNCITRAL által kidolgozott 1996-os elektronikus kereskedelmi modell-egyezmény) kikötését is.

2.3 2007. évi dilemmák az EU-ban.
Ha jelenlegi formájában szavazza meg az uniós parlament az üzleti környezet egységesítéséről szóló, még készülő jogszabályt, ellehetetlenülhet a határokon átnyúló elektronikus kereskedelem, illetve postai rendelés – vélik szakértők. Ezek a cégek ugyanis úgy dönthetnek, hogy a jogi bonyodalmak helyett inkább nem szállítanak külföldre, így például Magyarországra. 

Mint a CBI brit vállalati érdekvédelmi szervezet szakértői felhívták a figyelmét az új uniós jogszabály alapján egy brit cégnek, amely eddig a brit törvényeket figyelembe véve adta el áruját külföldön, most mind a 27 tagállam törvényeihez kellene alkalmazkodnia. "Vagy ami még valószínűbb – mondta a szervezet közleménye – ehelyett inkább azt választanák, hogy nem is szállítanak külföldre." Ugyanis a készülő új jogszabály szerint egy londoni cégnek, amely Olaszországba szállította áruját, az olasz jog szerint kell majd eljárnia esetleges panaszok esetén. "Ez jogi mocsárba süllyesztheti a cégeket, megnehezítheti az elektronikus kereskedelmet, s alááshatja a brit pénzügyi szolgáltató szektort" – figyelmeztet a CBI.

A jogszabály - amely várhatóan idén júniusig járja végig az Európai Parlamentet és az Európa Tanácsot - a szerződéses viszonyok technikai kérdéseit szabályozná. Egyebek között az olyan részleteket, hogy a vevő vagy az eladó állampolgársága/székhelye szerinti fogyasztóvédelmi jogszabályok az érvényesek a fogyasztóvédelmi ügyekhez kapcsolódó jogi viták esetén.

Az ilyen kérdéseket egyelőre az 1980-as római szerződés szabályozza, amely lényegében azt mondja: döntés kérdése. Így a brit cégek – és általában az uniós vállalatok – az egyszerűség kedvéért általában a saját székhelyeik jogszabályai szerint jártak el. Eredetileg a most készülő jogszabály is csupán a római szerződést iktatta volna be az uniós irányelvek közé, ám a tervezet a szakértők szerint mára már bőven túlnőtt ezen, s egységes kereskedelmi szabályozássá vált. Így viszont egyáltalán nem biztos, hogy a már hivatkozott „Rome I.” irányelvtervezet simán átcsúszik a parlamenten. Az üzleti élet külkereskedelemmel foglalkozó szereplőit érintő új törvényt Nagy-Britannia mellett Franciaországban is felháborodás fogadta: hatvan francia bíró nyílt levelet írt nemrégiben Jacques Chirac elnöknek, kifejezve nemtetszésüket, hogy az "európai jog betüremkedik a francia nemzeti jogalkotásba" 

