Dietil-éter víz- és peroxidmentesítése
A dietil-éterben lehet szennyezésként peroxid (
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), etanol, savak (H2SO4, ecetsav), valamint egyéb, oxidálható anyagok (pl. acetaldehid).
A tisztítás módszere az, hogy először a peroxidokat távolítjuk el, majd megszárítjuk az étert, és végül vízmentessé tesszük. Tárolás barna üvegben, jól lezárva.
A peroxidmentesítés előtt tesztcsíkkal a peroxidtartalmat ellenőrizni kell. Ha a per​oxidtartalom nem haladja meg a 3 mg/litert, akkor az A módszert használjuk, ha efölött van, akkor a B módszerek valamelyikét kell választanunk.
A módszer: a dietil-éterhez kálium-hidroxidot adunk, és azzal 1 órán át forraljuk. Utána lehűtjük, és leszűrjük. Vigyázat: az ilyen dietil-éter lúgos lesz, mert valamennyi kálium-hid​ro​xid beoldódik. Ezután a dietil-étert ledesztilláljuk. Vigyázat: az ilyen dietil-éter még tar​tal​mazhat nedvességet.
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B1 módszer: a dietil-éterhez szilárd SnCl2-t adunk, és azzal 2-3 órán át forraljuk. A szilárd anyagokat kiszűrjük. Ezt követően az étert 3x vízzel extraháljuk. Megjegyzés: ez különösen jól használható módszer, ha a per​oxidtartalom 3-15 mg/liter között van.
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B2 módszer: a dietil-éterhez részletekben FeSO4-et tartalmazó 5 %-os kénsav-oldatot adunk, és azzal 2-3-szor kirázzuk. Megjegyzés: ez extrém mértékű per​oxidtartalom: 50 mg/liter fölött is használható.
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B3 módszer: a dietil-éterhez részletekben FeCl2-et tartalmazó 5 %-os sósav-oldatot adunk, és azzal 2-3-szor kirázzuk. Megjegyzés: ez extrém mértékű per​oxidtartalom: 50 mg/liter fölött is használható.
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B4 módszer: a dietil-éterhez részletekben 10 %-os vizes Na2SO3-oldatot adunk, és azzal 2-3-szor kirázzuk. Megjegyzés: ez extrém mértékű per​oxidtartalom: 50 mg/liter fölött is használható.
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Mivel az így peroxidmentesített dietil-éter minden esetben több-kevésbé vizes lesz, ezért ezu​tán szárítószert kell hozzáadni (CaCl2, Na2SO4, MgSO4), és 30-60 perces kevertetést követően leszűrni. Vigyázat: szárítás nélkül a dietil-éter többféle, a továbbiakban alkalmazandó víz​mentesítőszerrel felrobbanhat, pl. LiAlH4, CaH2, fém Na. A dietil-étert ledesztilláljuk.
A megszárított és peroxidmentesített dietil-étert valamilyen erős vízmentesítőszerrel (LiAlH4, CaH2, fém Na) forraljuk 2-3 órán át, majd lehűtjük, leszűrjük, és ledesztilláljuk. A folyamatot megismételjük.
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A vízmentes és peroxidmentesített dietil-étert azonnal barna üvegekbe töltjük, Na-darabokat vágunk bele, és jól lezárjuk.

Megjegyzés: én az ezüst-nitrátos módszert nem tartom környezetbarátnak, és drága is. A KMnO4-es oxidáció lehet, hogy jó, de szerintem szükségtelenül fokozza a robbanásveszélyt. A hall​gatók még olyat is említettek, hogy Al2O3-oszlopon kell átcsorgatni: az meg végképp hor​ribilis árúvá teszi a dietil-éter abszolutizálását.   
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